

«Нельзя вообще ничего говорить, понимаете?» Как пенсионерка из Волгограда дает интервью, а на нее за это открывают дела о дискредитации

73-летняя жительница Волгограда Наталья Дорожнова дала комментарий журналисту — и ее оштрафовали на 15 тысяч рублей за дискредитацию армии. После этого она снова пообщалась с журналистом — и к ней пришли с обыском, а затем опять оштрафовали за дискредитацию, на этот раз на 30 тысяч рублей. Пенсионерка, которая с 1990 года издает феминистскую газету, а с 2010-го — ходит на протестные акции, рассказала ОВД-Инфо, чем ей понравился первый суд и не понравился второй.

ОБ ЭТОМ НИКТО НЕ УЗНАЕТ

Если об этом никто не напишет. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы плохие дела не оставались в тишине.

ПОДПИСАТЬСЯ

В 1990 году, когда еще был Михаил Сергеевич Горбачев, я учредила феминистскую газету и назвала ее «Женские игры». Она неплохо шла в Волгограде. С 2000 года у нас ООО, имеем право на торгово-закупочную деятельность, на распространение и в России, и за рубежом. Хотя по нашим законам новым «за рубежом» — это только в Африке, наверное.

Сама же я в свое время активно читала «Новую газету». Очень интересная, правдивая, грамотная. И вот в одном из номеров [2010 года] выступал Гарри Каспаров и приглашал всех желающих к себе на **конференцию**. Я откликнулась. На конференции Гарри Каспаров рассказывал, почему у нас назначают губернаторов сверху, а не выборами людей.

Ну и после этого мы с группой активистов таких же взглядов, как у меня, начали стоять с плакатами, митинги организовывали. Тогда это было разрешено, даже полиция охраняла нас. Рядовые полицейские сочувствовали, многие говорили: «Мы с вами согласны».



*Наталья Дорожнова в пикете в 2013 году / Фото: социальные сети
Натальи*

А последние несколько лет это все запретили уже. Все погасили, все придушили, притерли. Прижали. И стало не только невозможно стоять с плакатами, но даже слова нельзя сказать. Полицейские, которые сочувствовали, когда это разрешено было, встали на сторону властей, когда [митинги] запретили. Зависят люди, конечно, что теперь сделаешь?

Не знаю, может быть, кого-то мы побудили к каким-то мыслям. Потому что многие, [когда мы стояли с плакатами], показывали нам палец вверх, что мы молодцы. А кто-то ругал, **драться лез**. Ну, вот видите, к чему сейчас мы пришли.

«ВЫСКАЗАЛАСЬ ОТ ДУШИ»

В основном в нашей группе [активистов] все лет на десять помоложе меня. Никто [из страны] не уехал. Сейчас мы созваниваемся, видимся. Но выходить [в пикеты] и даже говорить пока, видите, нельзя. Прекратили все свои желания и сидели дома. Потому что не хочется сидеть в застенках.

Ну, а в душе все закипает. Накапливается протест. И когда [активистка] Гая Тихенко на День Конституции 12 декабря вышла с плакатом, мы с другой женщиной тоже подошли. И как раз Слава Ященко подошел брать интервью: «Кто хочет сказать?» Я без задней мысли думаю: как хорошо, дай хоть сейчас скажу свою правду. Оказывается, это кому-то не понравилось. Оказывается, наши органы не спят. Видите, схлопотала. То есть нельзя вообще ничего говорить, понимаете?



Скриншот из интервью Натальи, 12 декабря 2023 года / Источник: Кавказский Узел

Меня пригласили [в суд] уже на 14 декабря. Спасибо ОВД-Инфо, пришла инструкция: требуйте защитника, чтобы они перенесли [заседание]. Я попросила судью, он согласился и перенес на 9 января.

Судья неплохое впечатление произвел. Задумчивый такой. Ему доказываешь — он прислушивается. И штраф дал меньше минимума: 15 [тысяч рублей] (минимальный штраф по статье 20.3.3 КоАП «о дискредитации Вооруженных сил РФ» составляет 30 тысяч рублей — ОВД-Инфо). [Апелляцию] я не писала. Как-то мне понравился судья этот. Я обратилась в «РОСштраф» (правозащитный [проект](#), созданный по инициативе политолога Федора Крашенинникова — ОВД-Инфо), они обещают [оплатить штраф].

Свидетелем на суде был Слава Ященко. И когда мы вышли с ним из суда, он сказал: «Давай сейчас еще расскажи [на камеру], как все прошло». Я подумала: «Как хорошо, опять слово дают!» И опять высказалась от души. Опять кому-то не понравилось. Сразу же зафиксировали. Вот работенка у них непыльная.

«НУ ЗАЧЕМ ВЫ ВЫСКАЗЫВАЕТЕСЬ?»

Я уже забыла про [второе интервью], и вдруг 17 января — стук в дверь. «Открывайте, обыск у вас». Я перепугалась, побежала прямо в рубашке (но рубашка теплая, с длинным рукавом).

Вошли [полицейские] — двое мужчин и женщина средних лет. Я сейчас живу с двумя соседями, временно снимаю комнату. Соседей они пригласили понятыми. Сами полицейские, спасибо, хоть вежливые были. Стульчик предлагали. [Полицейский спросил]: «Знаете ли вы [Евгения] Кочегина (бывший координатор штаба Навального в Волгограде — ОВД-Инфо)?» Я думаю, ну вы вспомнили, это когда было, еще при Навальном. «Нет, не знаю».

У меня за шкафом были плакаты, с которыми мы раньше стояли. Например: «Как в стране, победившей фашизм, Росгвардия может бить людей?!» [Полицейские] их достали, сфотографировали. Неприятное ощущение, когда вламываются в твоё жилье и нахально лазят по всем углам. Но так они нерачительно немножко [подошли]: не взяли телефон, нетбук тоже.

Лазили-лазили. Думаю, сейчас уйдут, наверное. «Так, теперь мы вас должны в ОВД отвезти». Если бы я знала закон, я бы потребовала повестку. Ну вот, не знаем мы законов.

Повезли в Центральное РУВД. Там капитан, женщина молодая, даже сочувственно [отнеслась], типа, «ну зачем, Наталья Борисовна, вы высказываетесь? Сейчас пока административное [дело], а дальше будет уголовное, учтите (если в течение года после вступившего в силу штрафа по административной статье 20.3.3 человека вновь привлекают за дискредитацию, против него возбуждают дело по статье 280.3 УК; наказание по ней

предусматривает до пяти лет лишения свободы — *ОВД-Инфо*».

Там были еще две девчонки-[полицейские], я у них спрашиваю: «Вы хотите многоженство в стране?» Они: «Ой, нет-нет, не хотим». Но если мужиков убивают, так оно и будет. Унижение женщин, манипулирование избытком женщин будет. Одних в жены, других в любовницы, третьих в проституцию. Все очень просто.

У судьи, которая вела второй процесс [по делу о дискредитации], вид какой-то равнодушный был. Ни к чему она не прислушивалась. Сидела отрешенно совершенно. Вышла, потом [назначила] 30 тысяч штрафа, все, до свидания. И прямо меня это задело. Думаю, дай апелляционное в областной суд [подам].

«НУ, ТЫ ДОЖДЕШЬСЯ, ТЕБЯ ПОСАДЯТ»

Сейчас я совершенно без денег осталась. Подрабатываю кое-где и на эти деньги выпускаю раз в год газету [«Женские игры»] небольшого формата, А4. Остались номера за 2021 и 2023 годы. Может, кто-то возьмет на распространение?

ЖЕНСКИЕ ИГРЫ

(Конечно, игры
подразумеваются
только добрые)

№52

Свободная цена

18+

ЧТО ТАКОЕ ФЕМИНИЗМ

СТР. 2

ЛЮБОВНЫЕ ФАНТЕЗИ

СТР. 2

УРОВЕНЬ
ЦИВИЛИЗАЦИИ
ЗАВИСИТ ОТ
ОТНОШЕНИЯ К

ЖЕНЩИНЕ

СТР. 5

ЧТО ТАКОЕ
НАСТОЯЩАЯ
ЛЮБОВЬ

СТР. 12



Имеет ли право
мужчина ударить
женщину?

СТР. 12

Сексизм в наших
средствах массовой
информации

СТР. 14

Никогда не платите
за услугу прежде, чем
она вам оказана!

СТР. 15

Выпуск газеты «Женские игры» за 2021 год / Фото предоставлено
Натальей Дорожновой

Считаю, что номера у нас интересные. Темы, например, такие: «Что такое феминизм?», «Уровень цивилизации зависит от отношения к женщине», «Что такое настоящая любовь?», «Имеет ли право мужчина ударить женщину?», «Сексизм в наших средствах массовой информации», «Мужчины и женщины: Почему нас так тянет друг к другу?». Потому что мы из животного мира произошли.

Дочь моя меня понимает. Ты, говорит, теперь у нас прославилась. А бывший муж — весь в телевизоре. Начал: «Ну, ты дождешься, тебя посадят».

Мне кажется, очень многие люди у нас индифферентно ко всему относятся. С другой стороны, как-то у нас в автобусе запустили анонс [контрактной службы]: «Объявляется набор... Вы герои...» Я подсела к одному парню, говорю: «Ты что, пойдешь?» А он: «Я что, дурак?» То есть люди тоже многие понимают, но молчат.

Записала Галя Сова

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Прочитать, рассказать, поддержать. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей узнали о политических репрессиях в России сегодня.

ПОДДЕРЖАТЬ

Украина



С началом полномасштабного вторжения в Украину в России стали преследовать тех, кто так или иначе высказывает реакцию на военные действия.

135 1011

Ещё почитать

24.07.2025 Волгоградская область

Суд отправил в СИЗО волгоградского публициста по обвинению в реабилитации нацизма и вымогательстве



«Разочарованные и злы». История движения жен мобилизованных: от митингов и выступлений до раскола и затухания

Как родственницы мобилизованных боролись за своих мужчин и разочаровывались в этой борьбе.



**Вернули вместе с протоколами: как задержанных
4 июня двое суток возили из полиции в суд и обратно**
Два матраса на четверых, холодная камера, удержание
родственников в суде и протоколы, исправленные
звездочками.



**Жалоба в Конституционный Суд на статью 20.3.3
КоАП РФ о дискредитации**



Дело о спектакле «Финист Ясный Сокол»

13 новостей и текстов по теме